

麝珠明目散治疗老年性白内障 120 例

上海市崇明中心医院眼科(上海 202150) 张子珍
福州市卢镜明中医眼科研究所 卢隆平

老年性白内障是眼科最常见致盲眼病之一。作者于1992年3月~1993年2月, 使用福州市卢镜明中医眼科研究所研制的麝珠明目散滴眼治疗老年性白内障120例, 并以其它眼药水治疗的白内障50例作对照, 获得较为满意的结果。现报告如下。

一般资料 治疗组120例, 男84例, 女36例。年龄39~82岁, 平均61岁。病程4个月~5年, 平均2年。对照组50例, 男32例, 女18例。年龄38~84岁, 平均63岁。病程2~4年, 平均3年。两组治疗前经角膜裂隙灯检查, 均见有不同程度、不同形态的晶状体混浊。其中, 多数为皮质混浊伴有部份核混浊, 极少数为全混者。视力最低为指数, 最高为0.4。

治疗方法 治疗组全部用麝珠明目散(含麝香、珍珠粉、冰片等)滴眼治疗。用法: 将麝珠明目散1支倒入配有5ml蒸馏水的无菌滴眼瓶内, 充分摇匀后, 上、下午各滴眼3次, 每次2滴。每次滴后闭眼10 min。再用0.25%氯霉素眼药水滴洗。麝珠明目散每支0.3g, 可使用1周, 每4周为1疗程。对照组全部用白内停, 卡他林等其它眼药水, 按常规滴眼治疗。两组均以4周为1疗程, 共观察3个疗程。治疗期间经常复查视力。

结 果

一、疗效标准 痊愈: 恢复至发病前的正常视力, 自觉症状消失, 晶状体混浊明显吸收。显效: 视力提高3行以上, 自觉症状消失, 晶状体混浊有所吸收。有效: 视力提高2行以下, 自觉症状改善, 晶状体无明显变化。无效: 视力无提高, 症状无明显改善。治疗组120例, 痊愈38例(32%), 显效52例(43%), 有效12例(10%), 无效18例(15%), 总有效率为85%。对照组50例, 显效8例(16%), 有效22例(44%), 无效20例(40%), 总有效率为60%。

二、疗效分析 据裂隙灯检查, 治疗组有效病例的晶状体混浊, 均有范围缩小, 形态改变, 厚度变薄等不同程度的变化, 尤以前皮质混浊更为显著。对照组有效病例的晶状体变化不甚明显。从治疗组有效病例门诊随访情况看, 许多最早接受治疗的患者, 虽停药1年多, 视力仍能保持稳定。治疗组疗程最长者为2个月, 最短者为2周, 平均4周。很多患者都能1

支见效, 2支提高。随疗程的增加, 视力与症状也不断地改善。但也有的病例连续使用几个疗程, 视力无明显提高, 可见疗程与疗效的关系并不成正比。病程在1年左右, 视力在0.3~0.4左右者, 效果最为理想。反之, 病程较长, 视力仅有0.1或指数以下者, 疗效相对较差。通过临床观察, 麝珠明目散对后皮质、后囊、核性混浊, 外伤性, 并发性白内障疗效欠佳。

典型病例 沈某某, 男, 50岁, 教师, 门诊号1390。初诊日期1992年3月28日。主诉: 二眼视力减退已有年余。病史: 近年来二眼球结膜下曾反复出血, 视力锐减。曾诊断为白内障。一直坚持使用白内停, 卡他林等。检查: -300 DS, -300 DC×90°右眼矫正0.4, 左眼0.5。外眼(-)。扩瞳后, 两眼晶状体周边部皮质呈幅条状, 剑形混浊向中央伸展, 玻璃体混浊, 眼底正常。诊断: 二眼皮质内障。治疗: 用麝珠明目散滴眼治疗2周, 视力矫正右眼0.6, 左眼0.9。至第4周, 双眼视力已达1.0⁺。角膜裂隙灯下检查: 晶体、玻璃体混浊已明显改善。连续用9支后, 停药半年门诊随访, 视力始终稳定。

体 会 白内障在中医学中属“圆翳内障”范畴。认为该病是由于气血亏虚, 久虚成瘀, 晶珠失养导致晶珠瘀浊所致。麝珠明目散中主要成份麝香能活血通络, 芳香开窍。已为现代药理研究所证实, 麝香所含挥发油的主要成份是麝香酮, 其特点是具有浓烈的香气与极强的穿透力。纯珍珠粉含有较高的各类人体必需氨基酸与微量元素, 用以改善晶体的营养状况。冰片辛香走串, 善通诸窍。以上诸药合用, 可使其它活血散结, 祛瘀退翳类药物, 透过房水屏障, 直接作用于晶状体, 促进组织的新陈代谢, 改变晶体的瘀浊度, 从而迅速提高视力。

中药离子电导入治疗

骨质增生 90 例

四川省军区后勤医院(成都 610021)

王兴周 李 红 杨福章

自1990年8月~1993年1月, 我们用中药离子直流电导入治疗骨质增生90例, 取得较满意疗效。

临床资料 选择有X线片确诊的骨科门诊病例共90例。男40例, 女50例。年龄: 28~40岁7例, 41~70岁83例。病程3个月~25年, 平均6年7个月。X线片示有不同程度的骨质增生, 其中颈椎骨质增生27例, 腰椎骨质增生45例, 膝关节骨质增生18例。临床表现: 全部患者均有局部疼痛, 压痛